



تبیین مصادیق و اهمیت علم حصولی در حوزه تولید، آموزش و پژوهش هنر

صدیقه نایفی^۱

چکیده

بررسی رابطه میان علم و هنر قدمتی به اندازه تاریخ فلسفه هنر دارد و از دو سویه قابل ملاحظه است؛ در سویه اول، امکان دریافت علم و دانش از هنر مورد توجه است و در سویه دیگر، کارایی روش‌ها و ابزارهای علمی در مطالعات هنری مورد بحث قرار می‌گیرد. در این میان، گرچه بررسی رابطه میان هنر و علم حضوری و حصولی از سوی فلاسفه و متفکران غربی مورد توجه نبوده است (چرا که ایشان یا عمدتاً به این تقسیم‌بندی قائل نیستند و یا نسبت به آن بی‌تفاوت بوده‌اند) اما از سوی برخی نویسندگان معاصر ایرانی حوزه‌های فلسفه یا هنر طرح و با استفاده از نقل قول‌هایی از فلاسفه غربی درباره "رابطه هنر و شهود" به انحصار حوزه هنر به علم حضوری و اظهاراتی مبنی بر اینکه «در هنر هیچ‌گونه علم حصولی وجود ندارد» منجر شده است. تحقیق حاضر با گردآوری داده‌ها به شیوه اسنادی و روشی توصیفی-تحلیلی به بررسی این دیدگاه و اشاره به برخی معضلات تحویل کامل حوزه هنر به علم حضوری (در زمینه‌هایی چون تولید، تحقیق، آموزش و ارزش‌گذاری اثر هنری) پرداخته، ضمن در نظر داشتن اهمیت و جایگاه علم حضوری در زمینه معرفت بشری و نیز تولید هنری، به نقش و اهمیت علم حصولی در حوزه هنر و تحقیقات هنری اشاره می‌کند، شقی میانه را که به اهمیت هر دو بعد

(حضور و حصولی) در حوزه هنر آگاه است، پیش رو می‌گذارد.

واژگان کلیدی: رابطه علم و هنر، تحقیق هنری، علم حصولی، علم حضوری.

مقدمه

رابطه میان علم و هنر از دو جهت قابل توجه و بررسی است. سویه نخست، به امکان دستیابی علم و معرفت از طریق اثر هنری معطوف است؛ و سویه دیگر، چگونگی ارتباط هنر و دانش را در حوزه دریافت و یا ادراک اثر هنری و ارتباط آن با ابزارهای علمی و دانش منطقی بررسی می‌کند. سویه اول و پرسش از این‌که آیا اثر هنری به ما دانشی عرضه می‌کند یا خیر، به قدمت خود فلسفه هنر است؛ آن‌جا که افلاطون دانش^۱ را از پندار محض^۲ متمایز می‌کند و آن را عبارت از دریافت و مشاهده صور ابدی اعلام و چنین چیزی را به وضوح برای هنرها که تقلیدات تقلیدات‌اند انکار می‌کند و در عوض ارسطو، در فن شعر از توانایی‌های شعر در ارائه معرفتی جهانی به مخاطبانش سخن می‌گوید (بیردزلی و هاسپرس، ۱۳۹۱، ۶). همانگونه که گات (۲۰۰۵) عنوان می‌کند، پرداختن به این پرسش کلاسیک در دوران مدرن نیز ادامه یافته، بخش مهمی از بحث‌های معاصر در حوزه زیباشناسی و فلسفه هنر را به خود اختصاص داده است. برخی کتب چون هنر و دانش اثر یانگ (۲۰۰۱) با تفصیل بیشتری به این موضوع پرداخته‌اند و اغلب کتب فلسفه هنر و زیباشناسی، همچون گراهام (۲۰۰۲)، ژیلسون (۱۳۸۶) و یا آیلین جان (۱۳۸۹) فصل یا مقاله‌ای با عنوان هنر و دانش به بررسی این ارتباط اختصاص داده‌اند. اما در سویه دوم و (به طور غیرمستقیم مرتبط با تحقیق حاضر) که بیشتر نیز در حوزه روش‌شناسی قابل بررسی است، محور اصلی بحث بر سر آن است که اثر هنری را چگونه و با چه ابزاری باید درک و تفسیر نمود؟ و میزان کارایی و ارتباط سایر ابزارهای علمی موجود در تحقیقات هنری چگونه است؟ در رابطه با سویه اخیر، رویکردی در ایران در میان برخی نویسندگان حوزه هنر وجود دارد که این مسئله را در ارتباط با علم حضوری و حصولی مورد بررسی قرار می‌دهد. در این رابطه می‌توان به آثاری از مددپور (۱۳۸۳) اشاره کرد. رویکرد یادشده حوزه تولید هنری را منحصر به علم حضوری می‌پندارد و نزد برخی نویسندگان، (عمدتاً با استفاده و ارائه نقل قول‌هایی از برخی فلاسفه غربی) به این ادعا می‌انجامد که «در هنر هیچ علم حصولی وجود ندارد» و در ادامه نیز استفاده از ابزارهای علم حصولی چون منطق را در

1. episteme

2. doxa

تحقیقات هنری بیهوده اعلام می‌کند. پژوهش پیش رو، پس از معرفی مختصر علم حضوری و حصولی، به تبیین و نقد رویکردی که نگاه انحصاری به هنر در حوزه علم حضوری دارد (چه در مبحث تولید و آموزش هنری و چه در تفسیر و تحقیق آن) پرداخته، ضمن توجه به اهمیت علم حضوری در حوزه معرفت بشری و تولید هنری، به اهمیت و نقش علم حصولی و در پی آن ابزار منطق در حوزه هنر و تحقیقات هنری اشاره خواهد کرد و شقی میانه را که به اهمیت هر دو بعد (حضوری و حصولی) آگاه است پیش رو خواهد گزارد.

روش پژوهش

تحقیق پیش رو به لحاظ روش، پژوهشی توصیفی-تحلیلی با رویکردی کیفی است. براین اساس، به منظور اثبات فرضیه اصلی تحقیق مبنی بر وجود مصادیقی از علم حصولی در فرایندهای تولید، آموزش و پژوهش هنری، ادبیات و مباحث نظری (شامل تقسیم‌بندی علم نزد فلاسفه مسلمان، نسبت علم حضوری و حصولی نزد ایشان با مفاهیمی نظیر "شهود" و "علم بی‌واسطه" نزد فلاسفه غربی) مورد تحلیل قرار خواهد گرفت و با ارائه برخی مصادیق علم حصولی در گستره هنر (شامل تولید، آموزش و تحقیق هنری) اهمیت توجه به این حوزه از دانش در مباحث هنری تبیین خواهد شد. شایان ذکر است، گردآوری داده‌ها در این تحقیق، به روش اسنادی و با استفاده از متون معتبر در موضوع تخصصی تحقیق (ارتباط دانش و هنر) صورت پذیرفته است.

تقسیم‌بندی علم به حضوری و حصولی و ارتباط آن با منطق

طبق آراء فلاسفه و متفکران اسلامی، علم در نخستین تقسیم‌بندی معرفت، به دو گونه علم حضوری و علم حصولی منقسم است. تقریباً آثار همه حکمای اسلامی در بردارنده این تقسیم و تبیین اقسام، احکام و ویژگی‌های آن‌هاست. در تعریف علم حضوری می‌توان گفت:

«علم حضوری، گونه‌ای از علم است که همه نسبت‌هایش را در چارچوب خویش داراست، به طوری که تمام ساختار آن مفهوم می‌تواند بدون اعمال هرگونه ارجاع عینی که به نسبتی

خارجی نیازمند است، صادق باشد؛ یعنی در این علم، نسبت معرفت داشتن یک نسبت خود-شیء است بدون دخالت امر خارجی. در بازنمود این مفهوم، آن چه که مجبوریم شیء عینی بنامیم، در جایگاه وجودی خویش به هیچ وجه متفاوت از شیء نیست؛ در واقع این گونه شیء که آن را به مثابه امری ذاتی نسبت به مفهوم علم به ما هو به عنوان امری نهفته در ذهن، فاعل شناسایی دانستیم، در علم حضوری با شیء عینی کاملاً اتحاد دارد [...] به عبارت دیگر، در علم حضوری، موضوع عینی و موضوع ذهنی، عین هم و یکی هستند. بر این اساس، علم حضوری بر معنایی بسیط از عینیت مبتنی است که بدون واسطه در ذهن فاعل شناسایی حضور دارد و بدین سان منطقاً به طور ضمنی در مفهوم خود علم به کار رفته است» (حائری یزدی، ۱۳۹۱، ۸۸-۸۷).

علم حضوری دارای ویژگی‌ها و احکامی است که برخی از مهم‌ترین آن‌ها بدین قرار است: در علم حضوری، یافت بلاواسطه و دور از هرگونه التباس و اشتباه و خلط با امور دیگر است. به بیان دیگر، هر شخص زنده‌ای خودآگاه، علم را با حضور و ذات خود درمی‌یابد و در این یافت هیچ نیازی به شیء یا امر دیگری نیست. علم حضوری، از صورت علمی و ذهنی بی‌نیاز است و در آن علم، عالم و معلوم در حقیقت یک وجود یگانگی دارد؛ از خطا و عدم مطابقت با واقع مصون است و از ابزار و آلات ادراک نیز بی‌نیاز می‌باشد. این علم عیناً قابل انتقال به غیر نیست، بدون مصداق تحقق نمی‌یابد، عمل مفهوم‌گیری در آن راه ندارد؛ و در نهایت این که مشمول قواعد منطق نیست (خسروپناه و پناهی آزاد، ۱۳۸۹، ۱۰۷-۱۰۸).

چنانچه اشاره شد گونه دیگری از علم که ضرورتاً وجود دارد و حل مسائل شناخت‌شناسی بدون آن ممکن نیست، علم حصولی است.^۱ علم حصولی، علمی است که هم از موضوع ذهنی و هم از یک موضوع مستقل عینی بهره‌مند است و در بردارنده ارتباط مطابق یکی از آن‌ها با دیگری می‌باشد (حائری یزدی، ۱۳۸۹، ۸۸). متعلق علم حصولی، صورتی ذهنی است که از شیء خارجی نزد ذهن پدید می‌آید و با تحقق آن علم-شیء مذکور حاصل می‌گردد. این صورت گاه برگرفته از اعراض شیء است؛ مانند صورتی که در پی ادراک حسی رنگ اشیاء پدید می‌آید و گاه برگرفته از کنه و ذات شیء است؛ مانند صورتی که از ماهیت شیء در ذهن حاصل

۱. نک: سید محمدحسین طباطبائی، ۱۳۷۰، مجموعه رسائل، ص ۲۶۷.

می‌گردد. ویژگی‌ها و احکام علم حصولی نیز از مقایسه آن با علم حضوری به دست می‌آیند. مساوقت با کلیت، مقسم تصور و تصدیق بودن، محکوم شدن بر مطابقت و عدم مطابقت با واقع، بستر موضوع اصول و قواعد منطق بودن، عدم تشکیک‌پذیری قابلیت انتقال به غیر و شکل یافتن از سه رکن عالم، معلوم بالذات و معلوم بالعرض، از ویژگی‌های علم حصولی هستند (خسروپناه و پناهی آزاد، ۱۳۸۹، ۱۲۴-۱۲۳).

نقد انحصار حوزه هنر به علم حضوری

چنانچه اشاره شد، یکی از ویژگی‌های علم حضوری آن است که این علم، موضوع قواعد منطق نیست؛ در رویکردی که حوزه هنر را منحصر به علم حضوری می‌داند، به بهانه همین ویژگی و با انحصار و محدود کردن حوزه تولید، ادراک و تفسیر هنری به علم حضوری، استفاده از علم حصولی و ابزارهایی چون منطق در آموزش و تحقیقات هنری بیهوده پنداشته می‌شود و هر گونه انضباط و تعیین از آن زدوده می‌شود.^۱ در واقع، در رویکردی که هنر را تنها با علم حضوری مرتبط می‌داند ادعا می‌شود که در هنر هیچ‌گونه علم حصولی وجود ندارد و در ادامه منطق نیز به تولید، فهم و ادراک آن راهی ندارد. این رویکرد به‌طور خلاصه به‌صورت زیر قابل ارائه است:

«چون با اثر هنری مواجه می‌شویم در می‌یابیم که در آن اثر معنایی وجود دارد که بی‌واسطه نزد ما حضور می‌یابد و یا به بیان دیگر ما در حضور آن معنا می‌رویم و در نتیجه آن، تأثیری -اعم از آنکه مطبوع یا نامطبوع باشد- در ما پدید می‌آید، گویی آن اثر هنری مستقیماً چیزی را بیان می‌کند. بنابراین، در مواجهه با آثار هنری نحوه‌ای علم برای ما حاصل می‌شود. اکنون

۱. برخی پژوهشگران در نقد این رویکرد چنین نوشته‌اند: «هنرمند از دو قسمت علم حضوری و علم حصولی بهره‌مند است در قسمت اول آن احتیاج به فضیلت و حکمت و فرزاندگی دارد ولی در قسمت دوم احتیاج به آموزش و مهارت دارد. برخی علم حضوری را در هنر بنیان قرار داده‌اند و به یک معنا قسمت دوم را نفی کرده‌اند، یعنی اینکه هنر منضبط به هیچ انضباط و متعین به هیچ تعینی نیست از این جاست که بی‌تعینی در هنر حاکم می‌شود و هرگونه که روحیه و طبع یا غریزه هنری هنرمند مقتضی شد بایستی بدون محدودیت به آن پردازد، هرچند مبتدل‌ترین نمادها و غیراخلاقی‌ترین نشانه‌های بشر را برای نشانه بخشی به نظام معنایی خود انتخاب کند که ممکن است دل هر انسانی را بیازارد» (فیاض، ۱۳۹۰، ۲-۳).

اگر به نوع علمی که در یک اثر هنری وجود دارد توجه کنیم، درمی‌یابیم که در مواجهه با یک اثر هنری - اعم از آن که آن اثر مثل شعر به کلام معلوم باشد یا نباشد - علمی که حاصل می‌شود، مستقیم و بی‌واسطه است. مثلاً در مواجهه با یک تابلوی نقاشی یا یک اثر معماری، علمی که حاصل می‌شود، مستقیم و بی‌واسطه است و به وساطت صورتی نیست، بلکه ما خود را بی‌واسطه و مستقیم با آن اثر روبه‌رو می‌بینیم و به بیان دیگر، معنایی که در آن اثر وجود دارد مستقیماً در ما حضور می‌یابد [...] در این جا این قول از شوپنهاور، در مورد موسیقی گرچه مبالغه‌آمیز است، بی‌مناسبت نیست، او می‌گوید تجلی حقیقت در آثار هنری بی‌واسطه است. در نظر او هنر تجلی بی‌واسطه حقیقت است و گرچه از طریق آن علم و دانش - مقصود علم و شناسایی حصولی است - حاصل نمی‌شود، اما چون به ترمیم درآید ما را از قیدها و بندها آزاد می‌کند» (ریخته‌گران، ۱۳۸۹، ۸۹-۸۸).

این رویکرد که تحقیق مبتنی بر روش‌های منطقی را به دلیل تقلیل اثر هنری به شیء و نگاه تاریخی زیستی به آن تحقیر و محکوم می‌کند، مدعی است «هنگامی که به مطالعه یک اثر هنری می‌پردازیم، در مقام نیل به بی‌واسطه‌گی نسبت به امر هنری هستیم. اساساً هنگامی که با یک اثر هنری ارتباط پیدا می‌کنیم، این ارتباط مقتضی تأثیری است از سوی اثر که در ما رسوخ می‌کند و ما خود را در حضور معنایی که در اثر هنری وجود دارد، می‌یابیم. به این معنی به نحوی علم حضوری نسبت به معنایی که در اثر هنری تقریر یافته‌است، نایل می‌آییم [...] نوع معرفت هنری، معرفت حضوری است. کسی که در مواجهه با اثر هنری است، دریافت‌هایش نیز از نوع معرفت حضوری است؛ زیرا معنایی در پس صورت نزد او حاضر می‌شود» (مددپور، ۱۳۸۳، ۲۸۰-۲۵۸) برخی در این رویکرد، تا آن جا پیش می‌روند که مدعی می‌شوند: «در هنر هیچ علم حصولی وجود ندارد [...] به بیان ادموند هوسرل، [به‌همین دلیل و] از آن جا که هنرمند هنرش را از روی اصول نمی‌آفریند هیچ‌گاه نمی‌تواند خود توضیحی درست درباره آن بدهد زیرا در توضیح و تبیین، امر حصولی مداخله می‌کند در صورتی که مرتبه ایجاد اثر هنری حضور است» (ریخته‌گران، ۱۳۸۹، ۸۹-۸۸).

لازم به ذکر است، عمده این رویکردها نه در تطبیق مستقیم آراء فلاسفه اسلامی از تقسیم‌بندی علم به حضوری و حصولی با هنر، بلکه از طریق تطبیق آثار برخی از فلاسفه

غربی و ارائه نقل قول‌هایی از آن‌ها و ترجمه کلمه شهود^۱ و معرفت بی‌واسطه در آراء ایشان به علم حضوری صورت گرفته است. در واقع، آن‌جا که ایشان از رابطه اثر هنری و شهود یا معرفت بی‌واسطه صحبت کرده‌اند برخی معادل علم حضوری را برای این کلمات در نظر گرفته‌اند.^۲

باید توجه داشت، استفاده فلاسفه غرب از این واژه در بررسی‌های ایشان در باب هنر، عمدتاً با بی‌اطلاعی یا بی‌تفاوتی نسبت به تقسیم‌بندی فلاسفه مسلمان از علم به حضوری و حصولی صورت گرفته است. در واقع، اصلاً مشخص نیست ترجمه آن‌چه ایشان با شهود مرتبط دانسته‌اند به علم حضوری، مورد تأیید خود آن‌ها و یا در هماهنگی کامل با نظام فلسفی‌ای که ارائه کرده‌اند باشد. در این رابطه برخی متفکران معتقدند «واژه معرفت حضوری در فلسفه اسلامی با معرفت شهودی در فلسفه ارسطو و برگسون و دیگر حکیمان مغرب زمین، تفاوت اساسی دارد. معرفت شهودی در برابر معرفت استدلالی است؛ یعنی معرفتی که از طریق فرایند استنباط به دست نمی‌آید، ولی صدق و اعتبار عینی خود را از راه کاربرد بی‌واسطه در مورد موضوعات بیرونی به دست می‌آورد. بنابراین معرفت شهودی بسیاری از حکیمان غربی، مصداق علم حصولی است و در برابر معرفت استدلالی قرار دارد» (خسروپناه، ۱۳۸۲، ۱۰۰). نه تنها شهود، بلکه آن‌چه برخی فلاسفه غربی معرفت بی‌واسطه می‌خوانند نیز کاملاً بر آراء متفکران اسلامی در باب علم حضوری منطبق نیست. برای مثال در تحقیقی تطبیقی بر آراء فرگه، مشخص گردیده که آن‌چه او معرفت بی‌واسطه می‌نامد با علم حضوری نزد فلاسفه مسلمان یکسان نیست، بلکه صرفاً دارای موارد اشتراک و افتراق با آن می‌باشد (نک. فیروزجائی، ۱۳۸۲، ۴۸-۵۱).

به‌طور کلی، کلمات و عباراتی چون شهود و علم بی‌واسطه نه در آراء فلاسفه یاد شده، بلکه در آثار سایر متفکران غربی از دکارت، اسپینوزا، کانت، لاک، هیوم و ... تا هوسرل باز یافتنی است و در این میان برخی چون کروچه و هایدگر از ارتباط آن با حوزه هنر نیز سخن گفته‌اند. با این حال، بنابر تحقیقات تطبیقی انجام شده در این زمینه، رابطه شهود و علم بی‌واسطه

1. cognition

۲. از دیگر نویسندگانی که در برخی موارد، آراء او در رابطه با شهود و هنر به علم حضوری ترجمه شده است، می‌توان به کروچه اشاره کرد (نک: باسین، ۱۳۸۴، ۹۶).

نزد فلاسفه غربی با علم حضوری رابطه تساوی نیست که بتوان با استفاده از نقل قول‌های ایشان انحصار هنر به علم حضوری را ثابت نمود. در واقع، «شهود [نزد ایشان] هم شامل علم حضوری می‌شود و هم علم حصولی بدیهی؛ اعم از بدیهی تصویری یا تصدیقی. زیرا هم در علم حضوری واسطه نیست و هم در علم بدیهی، لکن نوع وساطت در آن‌ها متفاوت است. در علم حضوری بین عالم و معلوم، مفهوم و صورت ذهنی واسطه نیست و در علم بدیهی، معرف - در تصورات - و استدلال - در قضایا و تصدیقات - واسطه نیست و این علم را شهود نامیده‌اند [...] بدین ترتیب، روشن است که نسبت بین «علم حضوری» و «علم بی‌واسطه»، عام و خاص مطلق است، چرا که هر علم حضوری، علم بی‌واسطه است ولی عکس آن صادق نیست» (عارفی، ۱۳۸۲، ۳۰).

وانگهی، حتی چنان‌چه این تطبیق و ترجمه از کلمه شهود و ارتباط آن با هنر نزد برخی فلاسفه غربی به علم حضوری صحیح بود، (و طبق آن‌چه از آراء آن‌ها استنباط کرده‌اند، هنر هیچ ارتباطی با حوزه علم حصولی نداشته و فقط در حوزه حضوری تولید و فهم گردد) آراء ایشان از سوی سایر فلاسفه غرب متوجه انتقاداتی جدی است و شایسته بود که به این انتقادات نیز اشاره و پاسخ داده‌شود. به‌عنوان مثال «نظریات کروچه، چه درباره زبان و چه درباره هنر از بسیاری جهات قابل انتقاد و دارای ابهامات است؛ مسائلی چون جزء جزء کردن شهود نزد او و هم‌ارزی غیردیالکتیکی شکل و محتوی و بیان و شهود از سوی بسیاری از نویسندگان غربی مورد نقد واقع شده است. برای نمونه، کروچه در سال ۱۹۰۸ در مقاله‌ای با نام «شهود محض و خصلت غنایی مفهوم هنر» مسئله «شهود غنایی در هنر» را مطرح می‌کند و آن را از سایر شهودات متمایز می‌سازد و در پاسخ به این سؤال که تفاوت در چه چیزی می‌باشد تنها پاسخ‌هایی کلی می‌دهد» (باسین، ۱۳۸۴، ۹۵-۱۰۷).

در نهایت، به نظر می‌رسد چنان‌چه قرار است ارتباط هنر با علم حضوری و حصولی سنجیده شود و برای مثال با انحصار حوزه هنر به علم حضوری، نتیجه گرفته شود که هنر و منطق هیچ ارتباطی با یکدیگر ندارند، باید این استنباط از آراء خود فلاسفه اسلامی صورت می‌گرفت، نه از ترجمه کلمه شهود یا معرفت بی‌واسطه در آثار فلاسفه غربی و مساوی پنداشتن آن با علم حضوری، زیرا چنان‌چه اشاره شد ایشان اصلاً به این تقسیم‌بندی قائل یا پابند نیستند. قطع ارتباط هنر و منطق و انحصار آن به علم حضوری در حالتی صورت می‌گیرد که اتفاقاً بخش

عمده‌ای از آراء فلاسفه مسلمان در باب هنر از کتب منطقی ایشان و از بخش‌هایی چون صناعات خمس (برای مثال صنعت شعر) و مواد قیاس قابل اخذ است نه از تقسیم‌بندی ایشان از علوم به حضوری و حصولی. ضمن اینکه، مواردی چون عدم توانایی هنرمند در ارائه توضیح درباره اثرش و یا دریافت و ادراک حضوری فردی از اثری هنری دلیلی قانع‌کننده بر عدم ارتباط هنر و علم حصولی و ناکارآمدی منطق در تحقیقات هنری نخواهد بود؛ پژوهش حاضر در ادامه به تفصیل بیشتر این مسائل و برخی مصادیق ارتباط علم حصولی و هنر را تبیین خواهد نمود.

منطق و علم حصولی در هنر و تحقیقات هنری

پیش از همه، در ارتباط میان علم حصولی و تولید، ادراک و تحقیق هنری باید توجه داشت، بر خلاف رویکردی که هنر را صرفاً در حوزه علم حضوری قابل بررسی می‌داند و جایگاه علم حصولی را در این باره نادیده می‌انگارد، نظر به سویه حصولی در تولید و تحقیق هنری، به معنای حذف جایگاه علم حضوری و یا ملاحظه‌ای علم محورانه و صرفاً عقل‌گرایانه نیست؛ همانگونه که توجه به نقش و اهمیت علم حضوری در آراء فلاسفه اسلامی به معنای حذف و یا انکار توانایی‌های علم حصولی در پیشبرد تمدن اسلامی نبوده است. در واقع چنان‌چه پیش از این اشاره گردید، هیچ یک از این دو، به تنهایی قادر به حل مشکل شناخت‌شناسی نخواهند بود.

در حوزه هنر نیز - علی‌رغم تفاوت‌های موجود میان آن با سایر حوزه‌ها - نیاز به روش‌مندی و توجه به ابزارهای کلاسیک خطاسنجی تفکر انسان، به ویژه در زمینه تحقیقات هنری نیازی مبرم و غیر قابل انکار است و حتی چنان‌چه هنر پژوهی در حوزه علم حضوری به ادراکی از اثر هنری دست یابد، به محض سعی در بیان و انتقال آن به سایرین در حوزه علم حصولی قرار خواهد گرفت و لذا ادعای بهبودگی استفاده از منطق در پژوهش‌های هنری بی‌مورد و غیرقابل قبول خواهد بود. به عقیده متفکران اسلامی، «درباره حضور نمی‌توان سخن گفت و اگر درباره آن سخن بگوییم حصولی می‌شود. در واقع حضور به بیان نمی‌آید مگر به حصول» (ابراهیمی دینانی، ۱۳۹۴). به بیان دیگر، بحث در حضوری بودن ادراک و یا ایجاد اثر هنری، نه تنها نمی‌تواند منافاتی با استفاده از علم حصولی و منطق در بررسی آثار هنری و تحقیقات در مورد آن‌ها داشته باشد، بلکه به کارگیری منطق در این حوزه در بسیاری موارد امری ضروری است.

زیرا، حتی اگر فردی با استفاده از شهود و یا معرفت حضوری به دریافتی از اثر هنری نایل آید، به محض بیان این دریافت (به ویژه در قالب پژوهشی هنری) وارد حوزه معرفت حصولی شده، ملزم به رعایت اصول منطق خواهد بود. نکته حائز اهمیت آن جاست که هرگونه اظهار نظر در رابطه با اثر هنری پذیرفتنی نیست و همه تفاسیر ارائه شده در مورد آن نیز به یک میزان معتبر نیستند. بارنت در این باره می‌نویسد:

پژوهش هنر علم نیست، اما ابراز احساساتی نابه‌جا که به زحمت ارتباطی با آثار هنری داشته باشد هم نیست. نویسنده این حوزه باید مطالبی را عنوان کند که خود اثر بتواند بر آن‌ها صحنه بگذارد و خواننده مقاله بتواند پس از نگاهی دوباره به اثر، صحت و صدق آن‌ها را در خود اثر بیابد [...] او سعی خواهد کرد، با ذکر جزئیات و ارائه شرحی مدلل که مشتمل است بر شواهدی برای اثبات تز، ما را نسبت به قبول آن متقاعد سازد. او ملزم به رعایت انسجام، یکپارچگی و حتی توالی منطقی در ارائه طرح خود است. این بدان معناست که او صرفاً برداشت، احساسات و یا حتی نظرات بدون پشتوانه خود را به‌طور اتفاقی و نامرتب ثبت نمی‌کند. برعکس، او خواننده منطقی شکاک را نیز در نظر می‌آورد؛ بنابراین تلاش او این است که با ارائه استدلال درباره موضوع، ما را نسبت به تأیید گفته‌هایش متقاعد کند، یعنی به شواهدی استناد کند که در نهایت بتواند ما را به اذعان این مطلب وادار کند که «بله دقیقاً منظورتان را می‌فهمم، آن‌چه گفتید معقول است». اما در عوض تفسیری که منطقی پایین‌تر و ضعیف‌تر برای متقاعد کردن خواننده در پذیرش معانی فرضی داشته باشد، خواننده را وادار می‌سازد تا بر نکاتی از متن و اجزایی از کل انگشته بگذارد و بگوید «بله درست است، اما توضیحات متن این نکته را از قلم انداخته و به حساب نیاورده است» یا «بخشی از این توضیحات در تناقض است با...» (بارنت، ۱۳۹۱، ۳۱-۵۱).

براین اساس، گرچه رویکردی که هنر را در حوزه علم حضوری قابل بررسی می‌داند، بحث بر سر صدق و کذب گزاره‌های ادبی و هنری را- که خود دارای مشاجرات و معضلات فراوان است- به دلیل متصف نشدن علم حضوری به قواعد منطقی و صدق و کذب ناممکن می‌پندارد، اما بحث بر سر صدق و کذب گزاره‌های هنرپژوه و محقق این حوزه به این راحتی قابل چشم‌پوشی نیست. محقق هنر، ملزم به رعایت بسیاری از قواعد منطق است؛ و البته بسیاری از خوانندگان تفسیر بهتر را با همین ملاک و معیار برمی‌گزینند. خواننده و مخاطب تحقیق

هنری، بی‌شک صدق و کذب را در رابطه با گزاره‌های هنرپژوه مد نظر خواهد داشت و تطابق گفته‌های هنرپژوه را با امر واقع و خود اثر هنری حتی به صورت ناخودآگاه - خواهد سنجید و بر تفسیرهای فاقد استدلال قوی و یا مغایر و در تناقض با اثر هنری خرده خواهد گرفت.

در واقع، تأویلات و تفاسیر ارائه شده همگی به یک میزان معتبر نیستند و مورد سنجش و آزمون (های مرتبط با علم حصولی) قرار می‌گیرند. «برخی تأویل‌ها را می‌توان از این نظر مردود دانست که وقتی به خود متن ادبی یا جزئیات تابلو نقاشی یا قطعه موسیقی مراجعه می‌کنیم، دلایل کافی برای تأیید آن‌ها نمی‌یابیم [...] می‌توان گفت: بهترین آزمون هر تأویل این است که آیا ممکن است متن از زاویه آن قرائت شود؟ زیرا برای آن که متنی بر وفق تأویلی خاص قرائت شود باید بتوانیم کل اثر را در پرتو آن تأویل بنگریم [...] به وجه مشابه، تأویل یک نقاشی یا یک قطعه موسیقی، با اشاره به ویژگی‌های اثر توجیه می‌شود و هرچه ویژگی‌های اثر برای تأیید تأویل عرضه شده بیشتر باشد، آن تأویل توان بیشتری خواهد داشت. علاوه بر توجه به اینکه چه میزان از شواهد برگرفته از متن بر تأویل صحه می‌نهند، همچنین باید بنگریم که آیا نکاتی در متن در جهت نفی آن تأویل وجود دارد یا نه؟» (شپرد، ۱۳۹۰، ۱۶۲-۱۵۳) به بیان دیگر، حتی اگر ادراک و دریافت منتقد و هنرپژوه از اثر هنری در حوزه علم حضوری رخ داده باشد، هم خود هنرپژوه در هنگام بیان تفسیر، موظف به رعایت قوانین منطق است و هم مخاطب، تفسیر او را با قواعد حاکم بر علم حصولی خواهد سنجید. این فرایند تا حدی شبیه به مکاشفات عرفانی است که گرچه در حوزه علم حضوری رخ می‌دهند، اما ممکن است با تفاسیری غلط همراه باشند و سنجش این تفاسیر از سوی اهل فن برای مثال با بررسی مطابقت آن‌ها با نصّ صریح، آیات، روایات و... و در حوزه علم حصولی صورت می‌پذیرد.

به علاوه، گرچه برخی نویسندگان در رویکرد یادشده، تحقیقات تاریخی مبتنی بر روش منطقی را به دلیل بررسی ارتباط اثر هنری با تاریخ فیزیکی و زمان زیستی مردود می‌پندارد، لیکن باید توجه داشت، هر دوره‌ای دارای اندیشه‌ها و وقایعی است که ممکن است هنرمند و آثارش، خواسته یا ناخواسته از آن‌ها تأثیر پذیرفته باشند، و لذا مطالعه اثر هنری با روش منطقی و توجه به تاریخ شکل‌گیری آن نه تنها مردود نیست بلکه سودمند بوده و حتی دارای ضرورت می‌باشد.

لازم به ذکر است، منظور از روش تاریخی^۱، روشی در مقابل پدیدارشناسی و یا به اصطلاح رویکرد تاریخی-نگر^۲ یا اصالت تاریخ نیست. از دیدگاه رویکرد تاریخی-نگر یا اصالت تاریخ، به جهت تکامل و تحول تدریجی انسان، هیچ‌گونه اصول ثابت و پایدار فراتاریخی وجود ندارد و همه پدیده‌ها مبتنی بر علت‌های برآمده از شرایط اجتماعی-تاریخی هستند. هر اثر و رفتاری دستاورد دوران، شرایط اجتماعی و جامعه خاص است که هویت انسان در آن شکل می‌گیرد و در واقع هر فرد و هر اثری ساخته و پرداخته تاریخ خود است. براساس این رویکرد، هنرمند همیشه در شرایط تاریخی ویژه‌ای محصور و محدود است و هیچ‌گاه نمی‌تواند از حد و مرزهای دوران خویش پافراترگذارد. در شیوۀ تاریخی-نگر که مبتنی بر عقیده فلاسفه‌ای چون هگل است هر اندیشه‌ای هر قدر که عمیق و و ژرف باشد، نمی‌تواند از چهارچوب و دیوارهای عصر زمان خود فراتر رود؛ و در آن کوشش می‌شود تا پدیده از حیث زمان و مکان خاص و به‌عنوان رخدادی در برهه‌ای از تاریخ خطی تحلیل گردد و لذا، تلقی محقق آن است که یک پدیده همچون اثر هنری و حتی علایق و سلیقه‌های هنرمند و یا صور خیال او تحت تأثیر زمینه‌های خاص دوران و یا عناصر و عوامل پیشین خود به‌وجود آمده است، به‌گونه‌ای که بستر تاریخی تعیین‌کننده هویت اثر هنری است. اما در مقابل در روش تاریخی، مباحث تاریخی در کنار توجه به سایر تحلیل‌ها مورد استفاده قرار می‌گیرد. حتی برخی منتقدان روش تاریخی-نگر (و علاقه‌مند به روش پدیدارشناسی) بررسی تاریخی را به عنوان نیمی از کاوش در کنار نیمی دیگر از آن که همان عناصر درونی و غیر زمان‌مند است، قرار می‌دهند و نسبت به تاریخ و نتایج برآمده از آن بی‌اعتنا نیستند (کربن، ۱۳۶۹، ۲۸-۲۹؛ موسوی، ۱۳۹۰، ۷۳-۷۴).

از دیگر مسائل مهم که به‌کارگیری ابزار منطق در آن غیرقابل اجتناب خواهد بود، مسئله تجزیه و تحلیل فرمی اثر هنری است. پیش از هر چیز باید توجه داشت که صرف نكوهش روش منطقی به دلیل بررسی و تقلیل اثر هنری به‌عنوان یک شیء و چیزانگاری آن نمی‌تواند از این‌بخش از تجزیه و تحلیل و توجه به بعد مادی اثر سر باز زد؛ شیوه‌های منطقی تحلیل را زیرپاگذارد و به حذف منطق از بحث‌های هنری و یا قطع ارتباط هنر و علم حصولی حکم داد.

1. Historism

2. Historicism

به هر حال، بعد مادی اثر هنری یکی از جنبه‌های غیرقابل انکار آن است و تجزیه و تحلیل فرمی نیز نقشی مهم و اساسی در بررسی اثر هنری و بازیابی برخی حقایق نهفته در آن ایفا می‌کند. ضمن اینکه بخش عمده‌ای از پیچیدگی‌های اثر هنری به دلیل نسبت آن با انسان و پیچیدگی‌های خود اوست. امروزه و در قرون پیش از این، علی‌رغم اهمیت فراوان جنبه‌های معنوی انسان، هرگز به فرو گذاشتن جنبه‌های مادی انسان و علوم مرتبط با آن حکم نشده است. بر این اساس، علی‌رغم همه پیچیدگی‌های آثار هنری (تجسمی)، «بدون شک، آن‌ها اشیاء محسوب می‌شوند. بخش اعظم تاریخ هنر، تاریخ اشیاء است و دربرگیرنده کلیه تعامل‌هایی است که منتهی به خلق شدن آن اشیاء شده‌اند، یا بر اثر خلق آن‌ها موجودیت یافته‌اند. شواهدی که پشتوانه استنتاجات تاریخ هنر است، اغلب در خود اشیاء هنری دیده می‌شود؛ در شواهد مربوط به نحوه ساخته شدن آن‌ها، مانند شرایط زمانی و مکانی خلق آن‌ها» (جنسن، ۱۳۹۳، ۱۲).

البته منظور از توجه به جنبه صوری اثر و تجزیه و تحلیل‌های فرمی هرگز به معنای کافی پنداشتن این رویکرد در بررسی آثار هنری نیست. تجزیه و تحلیل فرمی به معنای تجزیه و تحلیل اثر هنری، متشکل از عناصری همانند خط، شکل، رنگ، بافت، حجم و ترکیب‌بندی است. در تجزیه و تحلیل فرمی چنین فرض می‌شود که اثر هنری، عبارت است از یک شیء ساخته شده دارای معنای ثابت که می‌توان با مطالعه بر روابط بین عناصر تشکیل‌دهنده اثر معنا را مشخص کرد، به این معنا که اثر هنری شئی است مستقل که دارای ویژگی‌های خاصی است و با فکر و اندیشه درست این ویژگی‌ها را می‌توان بررسی کرد و معنای آن را نمایان ساخت. امروزه توجه صرف به جنبه فرمی اثر و چنین فرضیه‌هایی در حوزه پژوهش و بررسی اثر هنری کم‌رنگ شده و توجه به اثر هنری به عنوان چیزی که فی‌نفسه ارزشمند است یا به عنوان شیئی که لذت‌بخش و القاکننده معنایی ژرف و مطلق باشد، اینک جای خود را به این اندیشه داده است که اثر هنری شیئی است که ساختار قدرت یک جامعه را برملا می‌سازد. می‌توان تصدیق کرد که شکل‌گیری آثار هنری تا حدودی در اثر انگیزه‌های اجتماعی و سیاسی و تا حدودی نیز بر اساس شخصیت هنرمند صورت می‌گیرد؛ اما این تنها به این معناست که از دیدگاه‌های مختلف می‌توان به بررسی آثار هنری پرداخت؛ و به منزله بی‌اعتبار کردن این دیدگاه نیست که شکل‌گیری حداقل بخشی از آثار هنری، آگاهانه انجام گرفته است و شکل‌ها

و سازه‌هایی که هنرمندان به وجود آورده‌اند، به صورت آگاهانه یا ناآگاهانه معنایی را می‌رسانند که محقق این حوزه ملزم به بررسی آن‌ها است (بارنت، ۱۳۹۱، ۱۶۲-۱۵۶).

به هر روی، چه در بررسی مطلقاً فرمی و چه در رویکردهای جدید، توجه به اثر هنری به عنوان شیء، تجزیه و تحلیل و توجه به رویدادهای تاریخی همزمان و یا مؤثر در شکل‌گیری آن، یکی از جنبه‌های مهم در تحقیق هنری است که به ادراک بهتر اثر کمک کرده، در حوزه علم حصولی قرار دارد و مستقیماً نیز با منطق در ارتباط است. به علاوه، بسیاری از شیوه‌های نقد هنری چون نقد فنی و علمی که «به بررسی اثر هنری از دیدگاه و منطق علوم و دانش‌های دیگر می‌پردازد» (آیت‌اللهی، ۱۳۹۳، ۴۹ و ۷۴)، نقد تطبیقی یا نگارش قیاسی که به روشن شدن معانی نهفته در اثر یاری می‌رسانند، نه تنها در ارتباط مستقیم با مباحث منطق است بلکه برخی مبتنی و برگرفته از شیوه‌های استدلال موجود در بحث‌های منطقی است. همچنین امروزه، اهمیت بحث‌های تطبیقی در حوزه هنر و وفور مقاله‌ها و پایان‌نامه‌های مرتبط با آن در مقام یکی از گونه‌های مطالعاتی پژوهش در این حوزه بر کسی پوشیده نیست (نک: صباغیان و زاویه، ۱۳۹۲، ۵)؛ بحث‌هایی که همگی در حوزه علم حصولی شکل می‌گیرند و روشنگر بسیاری از معانی نهفته در آثار هنری هستند. به جز این، هر چند هنر دقیقاً با علوم، منطبق نیست اما بسیاری از علوم و دانش‌ها چون دانش تناسبات، هندسه مبنایی و... گاه در روند تولید اثر مورد استفاده و در مراحل بعدی در فهم آن یاری‌رسان هستند.

از دیگر معضلات تحویل کامل حوزه هنر، ادراک و فهم آن به علم حضوری، مسائل مرتبط با آموزش آن است. چنان‌چه پیش از این در بخش ویژگی‌های علم حضوری ذکر گردید، علم حضوری غیرقابل انتقال، یادگیری و آموزش می‌باشد، حال آن‌که بسیاری از مباحث اساسی هنر چون تعادل، تناسب، هماهنگی، انسجام، حسن نظم، حسن تألیف، کمال و... که نه تنها در آراء متفکران غربی بلکه در آراء فلاسفه مسلمان در رابطه با هنر و زیبایی بر آن‌ها تأکید شده است (نک: هاشم‌نژاد، ۱۳۹۲، ۵۴-۳۶)، قابل یادگیری هستند و سالیان متمادی است که از طریق آموزش به هنرجویان انتقال داده می‌شوند. در این رابطه، حتی اگر هنرمندی قصد انتقال تجارب شخصی خود که در حوزه علم حضوری به کسب آن‌ها نایل شده است را نیز داشته باشد، باز هم در حوزه علم حصولی به انتقال تجارب خود می‌پردازد. زیرا چنان‌چه پیش از این اشاره شد، علم حضوری عیناً قابل انتقال به غیر نیست و هنگام انتقال مشابه آن و نه

خود آن در حوزه علم حصولی به دیگری منتقل می‌شود. به‌جز این، تغییر کیفیت آثار برخی هنرمندان در بازه زمانی پیش و پس از آموزش غیرقابل انکار است. چنان‌چه خلق و درک هنر را تنها محدود به حوزه علم حضوری بدانیم، چگونه می‌توان این تغییرات و یا دیگر مسائل مرتبط با حوزه آموزش هنر را توجیه کرد؟ در واقع، اگر هنر تنها الهامی دفعی، محدود به حوزه علم حضوری و کاملاً غیرقابل انتقال به غیر بود باز هم این هزینه را متقبل می‌شدیم تا به افراد به اصطلاح اهل فن پولی بابت تدریس دروس هنری پرداخت کنیم؟ به‌علاوه، ما عمدتاً درباره مباحثی که افراد با علم حضوری دریافته‌اند با آن‌ها بحث نمی‌کنیم اما این مسئله در مورد هنر و بحث‌های مرتبط با آن صادق نیست «هنگامی که یک اثر هنری ما را به شدت منقلب می‌کند، با بحث و استدلال سعی در انتقال درک خود از اثر هنری به دیگران داریم و هرچه استدلال قوی‌تری داشته باشیم احتمال این‌که دیگران تفسیر ما را بپذیرند بیشتر است، حتی گاهی نیز دیگران با استدلالی قوی توانسته‌اند نظر ما را نسبت به یک اثر هنری تغییر دهند» (دراین باره نک. بارت، ۱۳۹۱، ۳۳۷).

مسئله دیگر به مباحث مرتبط با ارزش‌گذاری‌های اثر هنری باز می‌گردد. برخی از این بحث‌ها در ارتباط هنر با دین، اخلاق، ارزش‌های ایدئولوژیک، واقعیت و اجتماع هستند. شاید قدیمی‌ترین آراء در این باره به افلاطون و زیبایی‌شناسی او بازگردد. او با اطلاع از قدرت تأثیرگذاری هنر، گونه خاصی از هنرها را جایز و دسته‌ای دیگر را به دلیل عدم رعایت شرایط مورد نظرش مردود می‌خواند و هنرمند آن‌ها را از آرمان شهر اخراج می‌کند. این رویکرد، در سال‌های اخیر نیز در میان سایر متفکران غربی مستقل و یا وابسته به سایر نحله‌ها چون اگزیستانسیالیسم، سوسیالیسم و... نیز قابل مشاهده است. برای مثال، تولستوی تنها گونه‌ای خاص از آثار هنری مرتبط با هنر دینی (مسیحی) را «خوب» و قابل قبول می‌شمرد و یا پلخائف در نظریه بازتاب، ارزش هنر را در این می‌داند که جریان‌های اجتماعی را ثبت و منعکس کند (سارل، ۱۳۹۰، ۳۸-۴۱؛ سیم، ۱۳۸۹، ۲۷-۲۳). گرچه امروزه مبحث کاربردهای هنر و نگاه ابزاری و ایدئولوژیک به آن، بیشتر مورد توجه کشورهای پیشرفته است و نزد آن‌ها دارای جایگاهی ویژه می‌باشد تا آن‌جا که هنر و خلاقیت یکی از مهم‌ترین ابزارهای نظام‌های تعلیم و تربیت آن‌هاست (زرهانی، ۱۳۸۴، ۱۰) اما، ارزش‌گذاری ایدئولوژیک و یا نگاه ابزاری به هنر نگاهی جدید و یا منحصر به آراء فلاسفه غربی نیست. فلاسفه اسلامی این مطلب را در نظر داشته و اتفاقاً در

کتب منطقی به آن اشاره شده است. برای مثال، خواجه نصیرالدین طوسی در اساس الاقتباس، مهم‌ترین اثر منطقی به زبان فارسی، با بیانی گویا به قدرت تأثیر گذاری شعر و فایده آن با دست‌گیری تخیل عوام اشاره می‌نماید: «و فایده آن حدوث انفعالات نفسانی بود از بسط و قبض و تعجب و حیرت و خجلت و فتور و نشاط و غیر آن که تابع تخیلات باشد، تا بحسب آن نفس بتعظیم و تصغیر و تهویل و تسهیل امور حکم کند و در اغراض مدنی مذکور یعنی مشاورات و مشاجرات و منافرات نافع باشد و بر اقتناء فضائل و منع از ردائل و دیگر حرکات نفسانی باعث گردد» (نصیرالدین طوسی، ۱۳۷۶، ۵۸۹). و یا مظفر، از منطلق دانان متأخر، برخی فلاسفه و حکما را به دلیل بی‌اهمیت پنداشتن مبحث صناعات خمس نکوهش کرده مگر آنان که منطلق را صرفاً مقدمه‌ای بر فلسفه پنداشته‌اند- و در سودمندی صنعت شعر می‌نویسد: «این صنعت در زندگی اجتماعی انسان بسیار سودمند است. زیرا توسط آن می‌توان مردم را به هنگام نیاز برای به‌دست آوردن بسیاری از منافع و مصالح در اموری که مربوط به انفعالات و احساسات مردم است، به حرکت درآورد؛ خواه از مسائل عام باشد، مانند امور دینی، سیاسی و اجتماعی؛ و یا از مسائل خاص و شخصی باشد [...] قوام شعر به تخیل است؛ و روشن است که تخیل مهم‌ترین اسباب مؤثر در نفوس می‌باشد؛ چه اساس تخیل تصویرگری و تشابه و تمثیل معنای مراد و مقصود است. و تصویر کردن یک حقیقت به گونه‌ای در دل می‌نشیند که هرگز حکایت ساده و بدون تصویر چنان نخواهد بود [...] هر چه تصویر دقیق و گویا باشد، تأثیر آن در نفس افزون خواهد بود. و به همین دلیل است که سینما از مؤثرترین امور در انسان‌هاست» (مظفر، ۱۳۹۲، ج ۲، ۲۸۱-۲۸۰). ضمن اینکه خود هنرمندان نیز بر این امر واقف بوده و «از دیرباز هنرمندان خلاق کوشیده‌اند تا نوعی جهان‌نگری شخصی را، صرف نظر از ابهام یا غرابت آن به مخاطبان خود انتقال دهند و از این جهت آثارشان منشأ تأثیراتی ژرف نیز بوده است» (سیم، ۱۳۸۹، ۳۲). براین اساس و با پذیرش قدرت اثرگذاری هنر، تلاش و تعهد برخی هنرمندان در انتقال مفاهیم و نگاه ارزشی و ابزاری تعداد کثیری از متفکران و حکما به هنر، چه تلاش هنرمند و تعهد او در قبال جامعه و ارزش‌هایی چون اخلاق و چه در مراحل بعد، سعی هنرپژوه و منتقد در فهم مفاهیم مورد نظر هنرمند، جملگی مستلزم حفظ ارتباط هنر و علم حصولی خواهد بود.

نتیجه‌گیری

بررسی ارتباط میان علم و هنر از دیرباز مورد توجه متفکران غربی بوده است، اما این بررسی نزد فلاسفه غرب ناظر به تقسیم علم به حضوری و حصولی - که از ابداعات فلاسفه مسلمان و از مباحث مهم در معرفت‌شناسی اسلامی است - نمی‌باشد. با این همه، این تقسیم‌بندی از سوی برخی نویسندگان حوزه هنر به‌ویژه با استفاده از نقل‌قول‌هایی از فلاسفه غربی و معادل‌سازی و ترجمه آنچه ایشان شهود و معرفت بی‌واسطه می‌خوانند به علم حضوری مطرح شده است. براساس این رویکرد، هنر منحصر به حوزه علم حضوری پنداشته شده و سعی در بکارگیری ابزارهایی چون منطق نیز در فهم، ادراک و تحقیقات هنری بی‌فایده شمرده شده است. این مسئله درحالی است که ترجمه واژه شهود (Cognition) نزد فلاسفه و نویسندگان غربی به علم حضوری بدون انجام تحقیقات تطبیقی گسترده، ساده‌انگاری به نظر می‌رسد، زیرا متفکران غربی یا از تقسیم‌بندی علم نزد فلاسفه مسلمان به حضوری و حصولی بی‌اطلاع و یا نسبت به آن بی‌تفاوت بوده‌اند؛ و آنگونه که از نتایج برخی تحقیقات تطبیقی این حوزه آشکار شده، مواردی چون شهود و علم و معرفت بی‌واسطه نزد فلاسفه غربی دارای نسبت تساوی با علم حضوری نزد فلاسفه مسلمان نیست.

انحصار حوزه هنر به علم حضوری و در ادامه مردود دانستن استفاده از منطق در تحقیقات هنری در حالی اتفاق می‌افتد که بسیاری از مسائل هنری در ارتباط با علم حصولی هستند و هنرپژوه نیز چون سایرین ملزم به رعایت قواعد منطق می‌باشد. باید توجه داشت، که حتی اگر پژوهشگری در تحقیق هنری با ادراک و دریافت حضوری به معرفتی از اثر هنری نائل گردد، هنگامی که سعی در بیان و انتقال آن می‌کند، بلافاصله در حوزه علم حصولی قرار خواهد گرفت و ملزم به رعایت قوانین منطق است. ضمن اینکه، تأثیرات اجتماعی، فرهنگی، دینی و به‌طور کلی زیست‌هنرمند در اثر هنری او غیرقابل انکار است؛ بر این اساس بسیاری از شیوه‌های منطقی بررسی اثر هنری چون پژوهش‌های تاریخی (و نه تاریخی‌نگری) و مطالعات جامعه‌شناختی در بررسی آثار هنری سودمند و حتی ضروری هستند و صرف‌شیء انگاری اثر هنری در این روش‌ها، قابل حذف نمی‌باشند. به‌علاوه، نه‌تنها محقق در تجزیه و تحلیل‌های فرمی و بسیاری از شیوه‌های نقد چون نقد قیاسی، تطبیقی و فنی ملزم به رعایت قوانین منطق است، بلکه برخی از این شیوه‌ها، خود مبتنی بر روش‌های استدلال منطقی هستند.

از دیگرسو، چنانچه هنر و ادراک آن تنها در حوزه علم حضوری قرار داشت، این همه بحث و نقدهای فراوان بر سر آثار هنری و تلاش برای آموزش مبانی هنرها و مباحثی چون وحدت، انسجام، حسن تألیف، تعادل، ریتم و... که نه تنها نزد متفکران غربی بلکه نزد فلاسفه مسلمان نیز در رابطه با هنر و زیبایی پذیرفته شده است، بیهوده به نظرمی رسید. بجز مبانی هنرها، حتی اگر هنرمندی قصد آموزش تجارب شخصی خود که آن‌ها را در حوزه علم حضوری کسب کرده است به دیگری داشته باشد، باز نیز در هنگام انتقال، در حوزه علم حصولی قرار خواهد گرفت. از سویی دیگر، تأثیرگذاری هنر به ویژه بر تخیل عوام همواره مورد توجه حکما و فلاسفه از افلاطون تا کنون بوده و حتی در کتب منطقی چون اساس الاقتباس خواجه نصیرالدین طوسی نیز به آن اذعان شده است و مباحثی مرتبط با ارزش‌گذاری‌های ایدئولوژیک، اخلاقی، اجتماعی و تعهد هنرمند را پیش رو نهاده، که نشان می‌دهد بسیاری از هنرمندان در تلاش برای انتقال مفاهیم مورد نظر خود حداقل بخشی از هنر خویش را در حوزه علم حصولی تولید نموده‌اند. در نهایت، به نظر می‌رسد چنانچه قرار است ارتباط هنر با علم حضوری و حصولی سنجیده شود و برای مثال با انحصار حوزه هنر به علم حضوری، نتیجه گرفته شود که هنر و منطق هیچ ارتباطی با یکدیگر ندارند، باید این استنباط از آراء خود فلاسفه اسلامی صورت می‌گرفت، نه از ترجمه کلمه‌ی شهود یا معرفت بی‌واسطه در آثار فلاسفه غربی و مساوی پنداشتن آن با علم حضوری، زیرا چنانچه اشاره شد ایشان اصلاً به این تقسیم‌بندی قائل یا پایبند نیستند. قطع ارتباط هنر و منطق و انحصار آن به علم حضوری در حالتی صورت می‌گیرد که اتفاقاً بخش عمده‌ای از آراء فلاسفه مسلمان در باب هنر از کتب منطقی ایشان و از بخش‌هایی چون صناعات خمس (برای مثال صنعت شعر) و مواد قیاس قابل اخذ است نه از تقسیم‌بندی ایشان از علوم به حضوری و حصولی. همه این موارد نشان می‌دهد که حوزه هنر (تولید، آموزش، تحقیق هنری) نیز چون سایر حوزه‌ها به حفظ ارتباط خود با هر دو سوبه علم حضوری و حصولی نیازمند است و نقش و اهمیت هیچ‌یک دلیلی بر ناچیز پنداشتن نقش دیگری نخواهد بود.

کتابنامه

۱. آیت‌اللهی، حبیب‌الله. شیوه‌های مختلف نقد هنری. تهران: سوره مهر، چاپ سوم، ۱۳۹۳.
۲. ابن سینا. الاشارات والاتبیهات. ترجمه و شرح حسن ملکشاهی. تهران: سروش، ج ۲، ۱۳۶۷.
۳. ابراهیمی دینانی، غلامحسین. «استدلال ظهور شهود است». سخنان در کلاس ماجرای فکر فلسفی در جهان اسلام. بازیابی‌شده در تاریخ (۱۳۹۴/۸/۱۵) از: www.ebrahimi-dinani.com. ۱۳۹۴.
۴. بارنت، سیلوان. راهنمای تحقیق و نگارش در هنر. ترجمه بتی آواکیان. تهران: سازمان مطالعه و تدوین کتب علوم انسانی دانشگاه‌ها (سمت)، ۱۳۹۱.
۵. باسین، یوگنی. فلسفه سمانتیک هنر. ترجمه بهمن اصلاح‌پذیر. تهران: آزاد مهر، ۱۳۸۴.
۶. بیردزلی، مونرو سی. و هاسپرس، جان. تاریخ و مسائل زیباشناسی. ترجمه محمد سعید حنایی کاشانی. تهران: هرمس، ۱۳۹۱.
۷. جان، آیلین. «هنر و دانش». دانشنامه زیبایی‌شناسی. ویراسته بریس گات و دومینیک مک آیور لوپس. ترجمه گروه مترجمان. تهران: مؤسسه تألیف ترجمه و نشر آثار هنری «متن»، ۱۳۸۹.
۸. جاوید صباغیان، مقداد و احمدی زاویه، سیدسعید. «درآمدی بر مطالعات تطبیقی هنر در مقام یکی از گونه‌های مطالعاتی حوزه پژوهش هنر». نامه هنرهای تجسمی و کاربردی، شماره ۱۲، صص ۲۷-۵، ۱۳۹۲.
۹. جنسن، چارلز. تجزیه و تحلیل آثار هنرهای تجسمی. ترجمه بتی آواکیان. تهران: سازمان مطالعه و تدوین کتب علوم انسانی دانشگاه‌ها (سمت)، چاپ هشتم، ۱۳۹۳.
۱۰. حائری یزدی، مهدی. اصول معرفت‌شناسی در فلسفه اسلامی: علم حضوری. ترجمه سید محسن میری. تهران: پژوهشگاه فرهنگ و اندیشه اسلامی، ۱۳۹۱.

۱۱. حافظنیا، محمدرضا. مقدمه‌ای بر روش تحقیق در علوم انسانی. تهران: سازمان مطالعه و تدوین کتب علوم انسانی دانشگاه‌ها (سمت)، چاپ بیست و یکم، ۱۳۹۴.
۱۲. خسروپناه، عبدالحسین. «چیستی علم حضوری و کارکردهای معرفت‌شناختی آن». ذهن، شماره ۱۵ و ۱۶، صص ۹۷-۱۳۷، ۱۳۸۲.
۱۳. — هستی‌شناسی معرفت. تهران: امیرکبیر، ۱۳۸۹.
۱۴. خندان، علی اصغر. منطق کاربردی. تهران: سازمان مطالعه و تدوین کتب علوم انسانی دانشگاه‌ها (سمت)؛ با همکاری مؤسسه طه، چاپ هشتم، ۱۳۹۲.
۱۵. ریخته‌گران، محمدرضا. تأملی در مبانی نظری هنر. تهران: نشر ساقی، چاپ سوم، ۱۳۸۹.
۱۶. زرهانی، سید حسین. پل نامرئی از هنر به سیاست: آموزش مفاهیم دینی، سیاسی و اخلاقی دین یهود از طریق هنر. تهران: سوره مهر.
۱۷. ژیلسون، اتین. درآمدی بر هنرهای زیبا: جستارهایی درباره هنر و فلسفه. ترجمه بیتا شمسنینی. تهران: فرهنگستان هنر، ۱۳۸۶.
۱۸. سارل، تام. جامعه، هنر، اخلاق. ترجمه مسعود قاسمیان. تهران: مؤسسه تألیف ترجمه و نشر آثار هنری «متن»، ۱۳۹۰.
۱۹. سیم، استوارت. مارکسیسم و زیبایی‌شناسی. ترجمه مشیت علایی. تهران: مؤسسه تألیف ترجمه و نشر آثار هنری «متن»، ۱۳۸۹.
۲۰. طوسی، نصیرالدین محمدبن‌الحسن. اساس الاقتباس. تصحیح مدرس رضوی. تهران: انتشارات دانشگاه تهران، چاپ پنجم، ۱۳۷۶.
۲۱. عارفی، عباس. «معرفت و گونه‌های شهود». ذهن، شماره ۱۵ و ۱۶، صص ۳۲-۱۵، ۱۳۸۲.
۲۲. عصار، سید محمدکاظم. دروس منطق و فلسفه. تصحیح و تعلیق احمد عابدی. قم: بوستان کتاب، ۱۳۸۳.

۲۳. فیاض، ابراهیم. «حکمت هنر». پگاه حوزه، شماره ۳۱۴، صص ۲-۳، ۱۳۹۰.
۲۴. فیروزجائی، یارعلی. «معرفت بی واسطه از دیدگاه فرگه». ذهن، شماره ۱۵ و ۱۶، صص ۳۳-۵۲، ۱۳۸۲.
۲۵. کرین، هانری. فلسفه ایرانی و فلسفه تطبیقی. ترجمه جواد طباطبایی. تهران: توس، ۱۳۶۹.
۲۶. مددیپور، محمد. «نظری به منطق هرمنوتیکی هیدگر و زندآگاهی حکمت انسی». بیناب، شماره ۵ و ۶، صص ۲۸۰-۲۵۸، ۱۳۸۳.
۲۷. —. روش تحقیق در هنر دینی. تهران: سوره مهر، ۱۳۸۵.
۲۸. مظفر، محمدرضا. منطق. ترجمه و اضافات علی شیروانی، پاورقی غلامرضا فیاضی و محسن غرویان. قم: دارالعلم، ج ۲، چاپ بیست و دوم، ۱۳۹۲.
۲۹. موسوی، سیدرضی. درآمدی بر روش شناسی هنر اسلامی. قم: انتشارات دانشگاه ادیان، ۱۳۹۰.
۳۰. هاشم‌نژاد، حسین. زیبایی شناسی در آثار ابن سینا، شیخ اشراق و صدرالمتألهین. تهران: سازمان مطالعه و تدوین کتب علوم انسانی دانشگاه‌ها (سمت)، ۱۳۹۲.
31. Graham, Gordon. (2002), *Philosophy of the Arts*, New York: Routledge.
32. Gaut, Berys. (2005), *Art and Knowledge*, *The Oxford Handbook of Aesthetics*, edited by Jerrold Levinson: Oxford University Press.
33. Young, James O. (2001), *Art and Knowledge*, New York: Routledge.